

致知力行视域下《青少年社会工作》课程思政建设路径探析

王艺洁 刘晋良

韶关学院 政法学院, 广东韶关, 512000;

摘要: 课程思政建设要求专业教育与价值塑造有机融合, 实现育人目标的系统化落实。青少年社会工作课程因其服务对象的特殊性与实践导向的学科属性, 在课程思政实践中具有天然优势, 但目前仍存在思政内容布局分散、案例教学价值引导不足、实践评价闭环缺失等问题。本研究基于致知力行的哲学理念, 构建了致知—思辨—力行—内化的课程思政实施路径。通过在知识传授中嵌入制度视角, 在案例教学中强化专业立场, 在课程任务中引导服务准备, 在反思评价中促进价值内化, 形成知行统一的育人闭环。研究提出的路径具有可操作性, 对同类课程的思政建设具有借鉴意义。

关键词: 课程思政; 青少年社会工作; 致知力行

DOI: 10.64216/3080-1516.26.01.004

高校课程思政建设作为落实立德树人根本任务的重要举措, 要求将价值塑造、知识传授与能力培养三者融为一体^[1]。社会工作专业以助人自助为核心理念, 以社会公平正义为价值追求, 其学科特质与课程思政的育人目标具有内在契合性。近年来学界围绕社会工作专业课程思政展开了积极探索, 但多数研究聚焦宏观层面的必要性论证与框架构建, 针对具体课程的实施路径与操作机制研究相对薄弱^[2]。青少年社会工作课程面向特殊服务群体, 涉及未成年人保护、青年发展政策、基层治理创新等核心议题, 具有鲜明的价值属性与实践指向。然而在实际教学中, 思政元素常以零散补充的方式呈现, 专业知识传授与价值引导之间缺乏系统联动, 难以形成从认知到行动的清晰中缺少对学生责任意识与职业认同的持续追踪, 导致课程思政实效有限^[4]。

致知力行源于中国传统教育思想, 强调知识获取与实践行动的辩证统一。王守仁在《传习录》中指出: 知是行之始, 行是知之成^[5], 将认知与践行视为相互促进的完整过程。这一理念与社会工作专业的实践取向高度吻合, 为构建课程思政实施路径提供了方法论支撑。本研究尝试将致知力行具体化为可操作的教学设计框架, 探讨在有限课时内实现专业教育与价值引导深度融合的实践路径。

1 理论基础与现实困境

1.1 致知力行与社会工作教育的内在契合

致知力行作为中国传统教育哲学的重要命题, 蕴含着认识与实践相统一的深刻内涵。致知即格物穷理, 通过系统学习把握事物本质与运行规律; 力行则强调将所学付诸实践, 在行动中检验与深化认知^[6]。这种知行观

与社会工作专业教育的核心特征高度契合。

社会工作作为实践导向型专业, 其教育目标不仅包括理论知识传授, 更强调价值观培育与实务能力训练。国际社会工作教育协会明确指出, 社会工作教育应整合理论、价值与技能三个维度, 培养学生的批判性思维与社会责任意识。我国《高等学校社会工作专业教学质量国家标准》同样将专业价值伦理列为核心教学内容, 要求学生在掌握专业知识的同时, 形成对社会公正、人权尊严的深刻理解与实践承诺。

具体到青少年社会工作课程, 其服务对象的特殊性决定了教学必须超越技术层面, 引导学生理解青少年权益保护的制度框架、把握青年发展的社会结构性因素、树立以青少年为中心的服务理念。致知即要求学生系统掌握青少年发展理论、风险预防机制、多元支持体系等专业知识, 同时理解国家青年工作的政策逻辑与价值导向。力行则体现为将专业认知转化为服务方案设计、资源链接实践、权益倡导行动等具体能力, 最终形成对青少年群体的持续关注与责任担当。

1.2 当前课程思政实践的主要困境

尽管社会工作专业课程思政建设已有一定探索, 但在具体实施中仍存在突出问题, 主要集中在内容、课堂和实践三个层面。思政内容多以零散形式插入, 缺乏整体规划。政策文件、典型案例和先进事迹常被当作补充材料, 与课程知识结构和能力培养目标衔接不紧, 未能形成清晰连贯的育人主线, 学生难以将这些内容纳入专业认知框架。

课堂案例教学往往停留在情绪反应层面。面对校园欺凌、网络成瘾、家庭暴力等议题时, 讨论更多集中在

事件本身和感性表达，对权利保护、制度支持和伦理抉择的分析不足，缺少运用专业理论和价值原则进行判断的引导，容易出现“有感动、少思考，有故事、少立场”的情况。

实践与评价环节尚未构成知行统一的闭环。见习与志愿服务多被视为附加选择，缺乏与课堂内容、学习目标和考核标准的系统对应；课程评价仍偏重笔试，对实践参与、价值立场和责任意识关注有限。在缺少明确指标和反思机制的前提下，学生的实践经历难以内化为稳定的职业认同与责任担当^[8]。

2 致知力行视域下的课程思政实施路径

基于上述分析，本研究构建致知—思辨—力行—内化四位一体的课程思政实施框架。该框架不追求简单叠加思政元素，而是通过重构课程目标、优化教学内容、创新教学方法、完善评价机制，实现专业教育与价值塑造的有机融合。

2.1 致知：在专业知识传授中融入制度视角与价值取向

致知阶段重在夯实认知基础，使学生在掌握青少年社会工作专业知识的同时，理解相关制度安排与价值导向。课程目标设计需明确双重要求：既包括青少年发展阶段特征、风险行为类型、支持系统构成、专业介入模式等基础知识，也涵盖国家青年发展战略、未成年人保护法律体系、基层治理机制等制度框架，引导学生认识到青少年服务是嵌入国家治理体系的专业实践具体而言，可对教学内容作如下调整。在讲授青少年发展理论时，不仅阐释心理社会发展阶段、同伴关系、身份认同等微观机制，更需引入城乡差异、教育公平、家庭结构变迁等宏观社会因素，使学生理解青少年问题的结构性根源。例如在讨论留守儿童议题时，可结合相关政策文本，帮助学生把握从家庭监护到国家干预、从个案救助到制度建设的政策演进逻辑。在介绍青少年服务模式时，可引入典型实践案例。

如上海市阳光社区青少年事务中心采用社工加志愿者模式，为涉罪未成年人提供社会调查、附条件不起诉帮教、社区矫正等全流程服务，体现了司法保护与社会支持相结合的制度创新。广州市青年地带项目针对边缘青少年开展外展服务，通过建立信任关系引导其回归主流社会，反映了优势视角与增能理论的本土化实践。这类案例的引入应避免简单描述，而需揭示其背后的政策支持、资源协调与专业方法，使学生看到制度框架如何为一线实践提供保障。上述融入不必占用过多课时，

关键是通过精选文本、教师讲解与课后阅读相结合，形成专业知识与制度关怀的稳定组合。研究表明，在专业知识教学中适度嵌入政策文本与制度分析，能够帮助学生建立更为全面的专业认知框架^[7]。

2.2 思辨：通过案例研讨深化价值判断与专业立场

思辨阶段旨在引导学生超越情感反应，运用专业理论与价值原则进行结构化分析。案例教学应避免停留于故事讲述，而需设置明确的讨论议题与分析框架，促使学生在具体情境中练习专业判断。以校园欺凌案例为例。2019年发生的某中学女生遭受长期欺凌事件引发社会关注。传统讨论往往聚焦于欺凌者的惩戒与受害者的心灵创伤，而专业化的案例分析应引导学生回答如下问题：受害者的哪些权利受到侵害？学校、家庭、同伴群体各自负有何种责任？现有法律政策提供了哪些保护机制？社会工作者可以在预防、干预、善后三个阶段发挥何种作用？这些问题要求学生查阅相关法律政策文本，运用生态系统理论、风险保护因素理论等专业框架，形成基于证据与制度的分析结论。课堂可采用小组汇报、情境模拟、角色扮演等形式，但需遵循三项基本原则。一是讨论议题必须紧扣专业知识点，避免泛泛而谈。二是分析过程需触及至少一个专业价值维度，如尊重当事人自决、保密原则、公平对待、增能赋权等。三是教师总结时应明确指出为何该判断体现社会工作的专业立场以及为何这是与课程思政目标相契合的价值取向。

2.3 力行：以课程任务引导服务准备与行动取向

力行阶段将认知转化为行动方案，培养学生的实践意识与责任担当。考虑到课程学时限制与学生负担，可将力行主要落实于课程任务设计，而非大规模实习项目。关键是通过具有行动指向的作业，使学生体验将专业认知转化为可行方案的过程。

服务方案设计是核心任务形式。要求学生围绕特定青少年群体撰写简要服务方案，内容应包括问题分析、服务目标、介入策略、资源协调、伦理考量等要素。例如针对网络成瘾青少年，学生需分析成瘾行为的心理机制与社会因素，明确服务目标，设计具体策略，识别可动员资源，并说明如何在尊重青少年自主性与保护其身心健康之间寻求平衡。倡导作品设计培养学生的社会影响力意识。学生以小组为单位，制作主题海报、宣传手册或新媒体推送，内容围绕青少年权益保护、心理健康促进、校园友好环境建设等议题。评分标准侧重两个维度：信息准确性与价值立场。例如关于青少年心理健康的宣传作品，应避免污名化表述，体现对青少年主体性

的尊重,传递求助是勇敢而非软弱的理念,符合反歧视原则。资源网络梳理强化学生的系统思维。引导学生调研本地青少年服务资源,绘制服务网络示意图,标注政府部门、社会组织、学校、社区、专业机构的功能定位与协作关系。例如某地青少年服务体系可能包括:共青团组织统筹协调,民政部门负责困境儿童救助,教育部门开展校内心理辅导,司法部门提供法律援助,社会工作机构开展个案与小组服务。通过梳理,学生理解多方协同的治理格局,明确社会工作者的连接与协调角色。

2.4 内化:通过反思评价促进价值认同与知行统一

内化阶段通过系统反思与多元评价,促使学生将外在要求转化为内在价值认同。即使缺少大规模实证数据,也可通过简洁机制增强育人实效。

结构化反思作业是关键手段。课程结束前,要求学生围绕固定问题撰写短文:通过本课程学习,对青少年问题的认识发生了哪些变化?认为社会工作者在青少年服务中最重要的责任是什么?如何在未来实践中体现对青少年群体的关注与支持?问题设计应引导学生联系课程内容、结合自身经历、表达价值立场,而非空泛表态。教师评阅时关注学生能否运用专业概念、体现对青少年权利的尊重、展现责任意识。

多元评价体系整合过程性与价值性指标。在保证学术标准的前提下,将课堂参与、案例分析质量、服务方案设计、反思作业纳入总评的合理比例。具体而言,期末考试占50%,考查专业知识掌握程度;课程任务占30%,评估实践能力与行动意识;课堂表现与反思作业占20%,关注价值立场与责任担当。这种评价方式向学生传递明确信号:课程既重视知识掌握,也关注价值养成。教师反馈强化共同体意识。在课程后期,教师可选择典型作业进行匿名展示与点评,肯定其中体现的专业敏感性、权利意识与责任担当,同时指出改进方向。这种做法既是对个体学习的回应,也是对课程育人目标的公开重申,有助于将致知力行从规则要求转化为班级共识。

3 结语

致知力行为《青少年社会工作》课程思政建设提供了清晰而连贯的实施框架。当前课程的主要问题在于缺少知行统一的整体设计:思政内容零散插入,案例教学停留在情绪反应,实践与评价之间没有形成闭环。为回应这些问题,本文提出“致知—思辨—力行—内化”四个环节:在知识学习中加入制度和政策视角,在案例研

讨中强调专业立场,在课程任务中引导学生做好服务准备,在反思与评价中促进价值内化,使专业教育与思政目标相互支撑、相互贯通。

这一路径具有三个特点。第一,具有系统性,四个环节前后衔接,构成从认识到内化的完整过程。第二,具有可操作性,相关设计都可以在既有课时和教学安排中落实,不会明显增加教师和学生负担。第三,具有专业性,始终以社会工作价值伦理和实践能力为核心基础,避免思政内容与专业知识生硬拼接或形式化。需要指出的是,本研究提出的路径仍是探索性的,具体效果有待在后续教学实践中持续检验。未来可以结合问卷、访谈和学习成果,对其对学生专业价值认同和职业发展意愿的影响进行评估,并根据不同院校和学生特征进行适当调整。同时,可尝试在其他社会工作课程中应用这一思路,逐步完善更具推广价值的课程思政实施框架。

参考文献

- [1]教育部.高等学校课程思政建设指导纲要[Z].教高(2020)3号,2020-05-28.
- [2]王思斌.社会工作专业课程思政建设的思考[J].社会建设,2019(1):4-12.
- [3]李正东.新文科建设背景下课程思政与社会工作专业课程融合机制研究[J].社会工作与管理,2021(5):67-74.
- [4]和清,杨锡聪.案例教学法在社会工作教育中的应用与反思[J].社会工作,2020(4):88-96.
- [5]王守仁.传习录[M].北京:中华书局,2015
- [6]朱熹.四书章句集注[M].北京:中华书局,1983.
- [7]彭华民,张军.社会工作专业价值观教育的困境与路径[J].社会学研究,2018(2):156-178.
- [8]何雪松,王瑞鸿.社会工作实践教学的困境与出路:基于专业认同的视角[J].华东理工大学学报(社会科学版),2019(3):45-53.

作者简介:王艺洁(1996-),女,满,辽宁,硕士,研究方向:绿色社会工作,社会研究方法。

刘晋良(2003-),男,汉,广东,本科,研究方向:社会工作。

基金项目:韶关学院2024年校级课程思政建设项目——“致知力行”融入《青少年社会工作》课程思政建设(项目编号:9900590467)。